

Z DOMOVA

Poslanci schválili novelu zákona o sociálnom poistení, na základe ktorej sa odstráni diskriminácia matiek pri výpočte penzie. Do odpracovaných rokov sa zaráta aj materská a rodičovská dovolenka, oznámil rezort práce v tlačovej správe.

Robert Fico odmietol navrhnutú vládu odškodnenie pre obeť dvoch požiarov v rómskych osadách, uviedol Denník N. Premiér argumentoval tým, že pri tragédii v košíckom Mašličkove z 10. novembra uhoreli dve deti, pričom matka stihla utiecť.

Úrad verejného zdravotníctva varuje pred skleneným pohárom ozdobeným listami a šiškami dovezený do skladov a predajní Sinsay. Ako uviedol orgán na svojej stránke, vo výrobku čínskeho pôvodu našli migráciu olova a kadmia.

Rastislav Krátky sa pridá do poslaneckého klubu KDH. Opozičný zákonodarc a odídenec z Hnutia Slovensko v rozhovore pre Marker doplnil, že aktuálne pracuje na založení konzervatívneho think tanku a o vstupe do strany kresťanských demokratov len uvažuje.

Hlas predložil pozmeňujúci návrh k zákonu, ktorým sa zruší a vytvorí nový úrad na ochranu oznamovateľov. Pod návrh sa podľa SME podpísali poslanci Richard Eliáš a Michal Bartek, ktorí chcú zosúladiť legislatívu so smernicou Európskej únie.

Ministerstvo financií pripravuje ďalšiu emisiu dlhopisov pre ľudí. Podrobnosti o objeme, výnose a dátume predaja zverejní rezort koncom januára 2026. Splatnosť cenných papierov bude 2 a 4 roky, uvádza sa v tlačovej správe.

Štvrtkový únik neznámej látky v Žiline si vyžiadal troch zranených, pri incidente na Moyzesovej ulici sa mimovoľné uvoľnenie zemného plynu nepotvrdilo, napísala JOJ. Merania potvrdili prítomnosť organických látok.

Pri náraze do mostnej konštrukcie uhorela v aute neznáma osoba, informovala nitrianska polícia v príspevku na sociálnej sieti o incidente na Zlatomoraveckej ceste pod Kolíňanským mostom, ku ktorému došlo vo štvrtok v noci.

LEGISLATÍVNA VÝZVA: AKO  
CHRÁNIŤ DETI NA INTERNETE?

Vo štvrtok začala Meta odstraňovať detské účty na sociálnych sieťach v Austrálii. Americká spoločnosť reagovala na zákon platný od 10. decembra, podľa ktorého si deti do 16 rokov nebudú môcť vytvárať kontá na platformách ako X, Reddit či TikTok.

Firma prevádzkujúca Facebook, Instagram a Threads koná v predstihu. Podľa novej austrálskej legislatívy hrozí prevádzkovateľom pri nezavedení obmedzení pokuta 50 miliónov austrálskych dolárov, v prepočte 28 miliónov eur, píše Euronews.

Na Slovensku otvorilo Pandorinu skrinku zákazu sociálnych sietí pre deti ministerstvo investícií. Samuel Migal ešte v pondelok na tlačovej konferencii oznámil, že rezort pripravuje osobitnú legislatívu zameranú na ochranu mládeže v kyberpriestore.

Iniciatívy prichádzajú v čase, keď negatívne dopady platforiem na duševné zdravie maloletých pozorujú

i vedci. Jonathan Haidt vidí stránky za nárastom úzkosti i samovrážd mladých. 62-ročný americký psychológ vyzýva na úplný zákaz sociálnych sietí.

Odôvodnený a potrebný apel však naráža na rovinu exekutívy, v ktorej môže snaha vekovo limitovať prístup na internet ťahať za kratší koniec. V súčasných podmienkach totiž predpokladá overovanie veku všetkých používateľov, najčastejšie pomocou osobných dokladov.

To otvára otázku bezpečnosti poskytovateľov verifikačných služieb v kontexte prepojenia fyzickej identity s digitálnou aktivitou, čo sa môže stať nielen terčom pre hekerov, ale aj predmetom cenzúry. V ideálnom prípade by mali spoločnosť tvoriť zodpovední rodičia, ktorí by limitovali deťom prístup na internet dostupnými softvérovými i hardvérovými riešeniami.

• Martin Minka

NCZI: POČET PACIENTOV NEFROLOGICKÝCH  
AMBULANCIÍ KLESÁ, ZÁVISLÍ NA DIALÝZE VŠAK PRIBÚDAJÚ



Chcete odovzdať ľuďom skutočnú hodnotu?  
Aj vy môžete mať inzerát v denníku SUMMAR!

Napište nám správu na e-mailovú adresu  
inzercia@summar.sk

ZO SVETA

Andrej Babiš sa vzdáva Agrofertu, kontrolu nad holdingom lídra českého ANO prevezme nezávislý správca. Akcie agropondiku získajú deti víťaza parlamentných volieb až po jeho smrti, doplnil server Seznam Zprávy.

Peter Pavel vymenuje Andreja Babiša za premiéra budúci utorok o 09.00 hod. Český prezident ocenil, že kandidát na predsedu vlády vyriešil konflikt záujmov a vzdal sa akcií v Agroferte, nad ktorým mal predseda strany ANO kontrolu, ozrejmili Novinky.

Česká hlava štátu však zostáva skeptická voči nonimácii Filipa Turka na ministra životného prostredia. Pred pondelkovým stretnutím čestný prezident Motoristov sebe pre iDnes.cz uviedol, že ide o mediálne kauzy a nevidí právne dôvody preukázajúce menovaniu do funkcie.

Polské úrady obvinili 102 ľudí v rámci zásahu proti pedofilom, uviedla agentúra TVP. Spomedzi zadržaných mužov vo veku 18 až 70 rokov čelia 2 obvineniu zo znásilnenia a 5 z výroby detskej pornografie.

Federica Mogherini odstúpila z funkcie rektorky College of Europe, belgické úrady predtým obvinili bývalú vysokú predstaviteľku Európskej únie pre zahraničné záležitosti a taliansku exministerku diplomacie z podvodu, píše ANSA.

Bart de Wever naďalej odmieta použitie zmrazených ruských aktív na pôžičku Ukrajine, ako to navrhuje Európska komisia. Podľa belgického premiéra nemôže euroblok žiadať krajinu o nemožné.

Bruselský kabinet podľa portálu Euractiv upozorňuje, že ide o najhoršiu možnosť v čase, keď nemecký kancelár Friedrich Merz v článku pre Frankfurter Allgemeine Zeitung napísal, že riziká za využitie ruských peňazí by mali prevziať všetky štáty Európskej únie.

Konzská demokratická republika a Rwanda vo štvrtok podpísali mierovú dohodu v prítomnosti amerického prezidenta Donalda Trumpa. Konflikt si od 90. rokov vyžiadala 4 až 6 miliónov obetí, pripomenul Axios.

1868: V Rakúsko-Uhorsku cisár František Jozef I., podpísal zákon o brannej moci, vlastibrane a domobrane a vydal rozkaz o zavedení všeobecnej brannej povinnosti.

Branný zákon Rakúsko-Uhorska bol novelizovaný v rokoch 1879, 1886, 1889 a v roku 1912. Poslednou novelizáciou sa základná vojenská služba skrátila na dva roky. Od roku 2006 má Slovenská republika profesionálnu armádu.

## Deň z dejín: 6. december

1774: Mária Terézia zaviedla všeobecnú povinnú školskú dochádzku, pričom každé dieťa na území habsburskej monarchie malo nárok na vzdelanie, bez ohľadu na pôvod, miesto bydliska alebo pohlavie

1989: Začali sa odstraňovať zátarasy a ostnaté drôty na hranici Československa a Rakúska. Od polnoci mohli občania slobodne vycestovať bez výjazdných doložiek alebo colných vyhlásení.

2019: V Prešove došlo k výbuchu plynu v panelovom dome. Pri explózii a následnom požiari bytovky na Mukačevskej ulici zomrelo sedem ľudí a desiatky ďalších sa zranili.

Zostávajúcu nezvestnú osobu v roku 2020 oficiálne vyhlásili za mŕtvu.

Ľhneď po tragédii zadržala polícia šesť podozrivých. Vyšetrowanie odvtedy prešlo viacerými zásadnými zmenami. Vyšetrowateľ kládol obvineným za vinu, že prerazili plynové potrubie pred panelákom a približne pol hodinu o tom neinformovali záchranne zložky alebo plynárov.

Zdroj: Markíza, Válka.cz, SME, Pluska

• Štefan Zahradník



## KREŠŤANSTVO

*Lev XIV. prejavil túžbu pricestovať na Slovensko*, uviedol vo štvrtok Peter Pellegrini. Prezidentovu správu o pápežovom záujme podľa TK KBS s radosťou prijal Bernard Bober, predseda Konferencie biskupov Slovenska.

*Kresťanské komunity na Srí Lanke pomáhajú ľuďom zasiahnutým cyklónom* Ditwah z 27. novembra, ktorý okrem ostrovej krajiny zasiahol aj Indonéziu, Malajziu a Thajsko, pričom si vyžiadal približne 1 300 obetí, uvádza server Vatican News.

*Kamerunskí separatisti v utorok prepustili Johna Berinyuya Tataha*, píše agentúra Fides. Kňaza spolu s jeho vikárom uniesli na juhozápade africkej krajiny ešte 15. novembra.

## VEDA &amp; TECHNIKA

*Európska komisia vo štvrtok oznámila vyšetrowanie Mety*, píše CNBC. Americká spoločnosť sa mohla podľa Bruselu dopustiť porušenia protimonopolných predpisov, keď obmedzila prístup umelej inteligencie tretích strán v aplikácii WhatsApp.

*4ka v stredu predstavila Huga, asistenta na báze umelej inteligencie*, ktorý sa stal súčasťou aplikácie Moja 4ka. Podľa tlačovej správy štvrtého slovenského operátora nemá nový prvok obdoby. Hugo získal aj ľudský vzhlad na rozdiel od iných čerbotov.

*Roskomnadzor vo štvrtok údajne zablokoval Snapchat a FaceTime*, podľa ruského telekomunikačného regulátora používatelia zneužívali aplikácie na organizovanie teroristických aktivít a podvodov, vysvetlil The Guardian.

## KULTÚRA

*Izrael sa môže zúčastniť budúročnej Eurovízie*, rozhodli podľa Sky News organizátori. Španielsko, Slovinsko, Írsko a Holandsko v reakcii oznámili, že sa speváckej súťaže nezúčastnia. Bojkot oznámili aj početné televízne stanice.

*Vo veku 93 rokov zomrel v stredu Theodor Pištěk*, píše Novinky. Výtvarník a kostýmér patrili medzi hŕstku českých držiteľov Oscara, preslávila ho spolupráca s režisérom Milošom Formanom na filmoch *Amadeus* a *Valmont*.

*Polícia na Novom Zélande obvinila 32-ročného muža*, ktorý údajne prehltol privesok z dielne Fabergé v hodnote viac ako 16-tisíc eur. Úrady nad ním ustanovili dohľad, kým šperk nevyvlúči, priblížil New York Post.

## ŠPORT

*Hokejisti z NHL sa nezúčastnia na zimných olympijských hrách*, pokiaľ organizátori nestihnú dobudovať štadión v talianskom Miláne, oznámil zástupca komisára zámorskej súťaže Bill Daly, uvádza Fox News. Elitní hokejisti sa na olympiáde nepredstavili od roku 2014.

*Samuela Hlavaja preradili z Iowa Wild do Iowa Heartlanders*, 24-ročný brankár prepadol tímu na farme do najnižšej americkej hokejovej súťaže s bilanciou 32 inkasovaných gólov v 9 zápasoch a úspešnosťou 87 percent, ozrejmil Športnet.

*Pavol Regenda sa vracia do tímu San Jose Barracuda* v AHL. Z tímu na farme na dva zápasy prestúpil do San Jose Sharks v NHL, kde podľa Športnetu 26-ročný hokejista zaznamenal dva úspešného zásahy.

SUMMAR vstupuje do posledného mesiaca prvého roka fungovania. Hoci oficiálne činnosť začal 1. mája, z kombinácie technických a ďalších dôvodov do konca roka stihne vydať len niečo vyše 100 čísel.

Konkrétne údaje spolu so zhodnotením necelého roka zverejníme v špeciálnom vydaní SUMMAR roka 2025, ktoré sprístupníme odberateľom newslettera. Pokiaľ medzi nich ešte nepatríte, nastal čas zaregistrovať sa.

K odberateľom možno dodať, že ich počet, hoci aj skutočne nepatrným tempom, rastie. Od 1. decembra každé ráno prichádza newsletter do 20 e-mailových schránok, takže za približne pol roka dokázal SUMMAR zdvojnásobiť počet záujemcov.

Od 24. novembra prebieha prvá súťaž. Na tomto mieste si dovoľme avizovať, že súťaž redakcia plánuje začleniť do stáleho harmonogramu pre rok 2026, takže každý mesiac budú mať odberatelia a prispievatelia šancu získať za svoju priazeň vecné odmeny.

V súťaži o Redakčný balíček SUMMAR evidujeme v čase písania editoriálu viac ako dve desiatky vstupov, ktoré vyplývajú tak z prihlásenia sa na odber, ako aj z dobrovoľných príspevkov na činnosť denníka. Prejavený záujem nás osobitným spôsobom teší.

SUMMAR potichu rozšíril svoje pôsobenie na sociálnych sieťach. Prostredníctvom platformy LinkedIn sa bude usilovať osloviť ľudí, ktorých môže denník zaujať novým prístupom ku konzumácii médií a prísľubom šetrenia času v dobe, ktorú charakterizuje jeho nedostatok.

Napriek občasným výpadkom vydání, ktoré v polovici novembra ukončili sled viac ako 50 čísel, vládne v redakcii optimizmus nielen ohľadom posledného mesiaca, ale aj prichádzajúceho nového roka, ktorý priniesie druhý ročník vydání denníka SUMMAR.

Do nového mesiaca vám prajeme dostatok optimizmu a nádeje v čase očakávania Vianoc!

*Martin Minka*